

中国医师协会超声医师分会“超声定点送医走基层”于林州启航 情注红旗渠 浇灌基层超声医学发展

▲ 医师报记者 张亮

“红旗渠上舞红旗，当代愚公志不移。”8月8日，中国医师协会超声医师分会“超声定点送医走基层”活动在河南省林州市启动。本次活动分为基层医师培训、专家义诊、走进敬老院和困难群众。中国医师协会超声医师分会会长、首都医科大学附属北京天坛医院超声科主任何文教授指出，中国医师协会超声医师分会注重广大基层医师的需求和培养，响应国家医改“保基本，强基层”的政策，助力基层医疗建设和可持续发展。



对话高端 对话高端

何文 充实基层超声力量 助力分级体系建设



何文 会长

超声常被称作是“临床医生的眼睛”，在健康体检、疾病诊断、产前胎儿畸形筛查、介入超声等方面发挥着重要作用。基层医疗卫生机构的超声医师数量严重不足，临床诊断能力相对较弱，操作不规范现象严重，影响并制约着基层诊疗水平发展。

何文教授介绍，河南

省林州地区地处偏远山区经济相对落后，又是食管癌高发地区，“缺医少药”问题严重，迫切需要提升基层医疗卫生机构的诊疗水平。

中国医师协会超声医师分会邀请知名超声专家们亲赴林州，为基层超声医生们送去先进、规范的超声诊断理论知识，开展

义诊活动为当地群众进行超声检查。义诊中各位专家“手把手”地为基层医生讲解操作技术、诊断规范及疾病诊疗理念受到了广泛好评。

近年来，中国医师协会超声医师分会致力于超声医学的全面发展，打造“中国超声医师之家”。何教授表示，超声医师分

会注重广大基层医师的需求和培养，为基层医师搭建超声规范化和新技术学习交流的平台。不断提升基层超声医生的医疗技术水平，进一步促进分级诊疗制度和“保基本，强基层”政策的落实，更好地惠及人民群众。

提高诊疗水平，增加临床经验，加强对基层超声

医师的培养是当务之急。何教授表示，可以定向培养有意愿从事超声诊疗的医疗人员，培训后能比较安心从事基层工作。呼吁逐步提高基层医疗卫生人员的待遇和收入，改善基层医疗卫生条件，让他们学有所用。另外，完善卫生技术人员培训制度，提高基层卫生队伍的服务能力。

义诊足迹

授课带教 400 余基层超声医师接受培训受益



学习热情高涨的基层医生



戴晴教授“手把手”指导基层青年医生



谢红宁教授讲解胎儿产前检查要点



“超声定点送医走基层”专家教授团

“这次超声专家来，有机会跟他们学习了一上午，我的思路一下打开了，以前很多疑难杂症的超声检查自己都找不到突破口，经过跟他们学习很多病我找到了突破口，对我以后就诊工作有一定的帮助。”得到专家手把手指导的基层医生兴奋地告诉医师报记者。

义诊过程中，超声专

家们对基层超声医师进行“手把手”业务技术培训指导，对基层医生的一些不正确的理念，不规范的操作给予纠正，让基层超声医师获益匪浅。

本次活动邀请国内知名超声专家为400余名来自周边卫生院及县医院的基层医生进行培训。何文教授围绕甲状腺结节性质的评估及治疗有着不可替代的作用，

对甲状腺介入超声诊断的规范化做了详实的解读。朱强教授分析了目前乳腺增生症超声诊断面临的现状，围绕这个问题从多方面综合分析讲解乳腺增生的病因、发病机制及诊断标准。

袁建军教授分享心脏瓣膜病的临床诊断工作中遇到的共性问题及解决方法。王辉教授讲解甲状腺结节超声诊断标准及多年来的经

验，为临床诊疗决策提供有力依据。谢红宁教授生动详细讲解产前胎儿异常的特征性声像图表现及诊断要点，有助于基层医生更好地理解产前诊断。

参加培训的基层医生表示，这次培训为他们带来先进、规范的超声诊断理念，内容非常贴近基层超声检查工作的实际，让他们获益匪浅。

深入基层 发现问题 实实在在服务老百姓



卫生院门口排起“百米长龙”



袁建军教授与基层医生讨论疑难病例



敬老院中为严重静脉曲张老人进行检查



为前来就诊的村民们细致地进行检查

林州地区地处内陆山区，交通不便，发展相对较慢。现在依旧有很多家庭因病致贫、因病返贫。贫困群众的状况一直备受“超声定点送医走基层”义诊活动的关注。

在结束东姚镇卫生院的超声义诊后，袁建军教授顶着烈日马不停蹄来到身患重病卧床的郝得英大娘

家中，仔细询问得知大娘的儿子早年车祸离世，郝大娘80多岁的老伴成了家中唯一的劳动力，药物治疗费用让家庭不堪重负。袁教授立即为郝大娘检查，提出优化治疗方案。当受访患者得知为上门为自己检查的都是权威专家，感动不已。

义诊活动结束后，谢红宁教授告诉记者：这是

她第一次到乡村卫生院义诊。虽然硬件建设比她想象的要好，但是基层医疗常识和卫生意识还停留在比较原始的状态。公共厕所一直是卫生意识的写照，一些村级卫生院厕所还是一如既往的通条蹲坑无冲水“苍蝇飞舞”式设计。谢教授表示，走基层最迫切的不仅仅是送医送药送

技术，更需要带去良好的卫生意识。

通过义诊活动，戴晴教授切身体会到基层医疗卫生机构人才短缺、诊疗不规范和设备落后的现况。戴教授呼吁，政府行政主管部门在推进分级诊疗制度的同时，加强加大对基层医务人员培训的力度、改善基层医院的设备。

义诊检查 情注红旗渠 汗撒太行山

天的超声义诊工作中，为前来就诊的村民们细致地进行检查。

“平时，如果组织大家去医院检查，不仅流程麻烦，也需要花费不小的费用。今天的义诊，不仅方便，而且都是大专家，又是公益活动，所以我们希望能借着这个机会帮助老人们更好地治疗。”采桑镇敬老院院长索建生说道。姚村、采桑和东姚3个镇的敬老院中有很多行动不便的老人，平时就医困难。为此，超声义诊团队亲自携带超声检查设备来到养老院进行义诊。专家们详细了解病史，仔细查体，纠正了原来的错误诊断，给予了正确的治疗方案，让老人们非常感动。

义诊当日，亲人陪同下的老人、父母怀抱的孩童、行动不便的残疾人，当地患者一早在卫生院门口排起了百米长龙，患者渴盼的心情感染前来义诊的超声专家们，大家顾不上舟车劳顿，头顶近40度高温，投入到了热火朝

仔细写下治疗方案 →



←袁建军教授亲自为卧床的郝大娘检查